

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертацию Фонотовой Ольги Владимировны
«Негосударственное регулирование международных коммерческих договоров»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация О.В. Фонотовой на тему «Негосударственное регулирование международных коммерческих договоров» выполнена на кафедре коммерческого права и основ правоведения юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Работа посвящена комплексному исследованию теоретической концепции негосударственного регулирования в международном договорном (контрактном) праве.

Актуальность данной проблематики не вызывает сомнений, она обусловлена рядом важных теоретических проблем в области правового регулирования международных коммерческих договоров, кристаллизовавшихся на фоне увеличения числа актов (документов) негосударственного происхождения и расширения сферы их влияния на договорные отношения.

Следует согласиться с диссидентом в том, что в современных условиях комплекс негосударственных регуляторов приобрел особое значение в системе правового регулирования международных коммерческих договоров, потому негосударственное регулирование заслуживает выделения в качестве самостоятельного направления научных исследований в коммерческом праве. При этом отсутствие системного и непротиворечивого знания о негосударственных правовых регуляторах, их соотношении между собой и закономерностях их взаимодействия с классическими источниками права государственного и межгосударственного происхождения является существенным пробелом отечественной юриспруденции. Предпринятое О.В. Фонотовой комплексное развернутое правовое исследование проблематики негосударственного регулирования международных коммерческих договорных отношений успешно восполняет данный пробел и вносит важный вклад в юридическую науку.

Фонотова О.В. занимается исследованием проблем негосударственного регулирования в международном торговом обороте свыше 20 лет. Она окончила с отличием юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова в 2003 г., с 2003 г. по 2006 г. обучалась в аспирантуре юридического факультета. В 2006 г. в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова О.В. Фонотова успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Применение Инкотермс в торговом обороте». В дальнейшем круг интересов диссидентант расширился, воврав в себя иные негосударственные правовые регуляторы, создаваемые коммерсантами, ведущими организациями и др. Международное признание О.В. Фонотовой в качестве эксперта по вопросам международного коммерческого права подтверждается ее избранием в 2022 г. в качестве корреспондента Международного института унификации частного права (УНИДРУА) по России.

Диссертационная работа О.В. Фонотовой является самостоятельно выполненным, законченным и четко структурированным научным исследованием, которое обладает внутренним единством и не содержит противоречий. В работе прослеживается логика постановки и последовательного решения выделенных диссидентом научных проблем и задач, обусловленных общей целью.

Достоинством работы является глубокое погружение автора в теоретическую базу, связанную с темой исследования. В диссертации выполнено всестороннее обобщение разрозненных концепций негосударственного регулирования, представленных в фрагментированных отечественных и зарубежных научных трудах. Основываясь на данном фундаменте, диссидентант формулирует авторскую единую концепцию негосударственного регулирования международных коммерческих договоров, объединяющим смысловым центром которой выступает единообразное содержание

правовых регуляторов и их функциональная направленность, отражающая потребности коммерсантов в упорядочивании отношений.

В работе впервые проведена систематизация действующих негосударственных регуляторов международных коммерческих договоров и построена модель негосударственного регулирования коммерческих отношений. Обосновано, что акты (документы) негосударственной нормотворческой деятельности (негосударственные регуляторы) с нормативной точки зрения наполняются четырьмя основными типами предписаний: (1) единообразные правовые начала (общие принципы); (2) правила поведения участников международных коммерческих отношений, установленные в их практике (международные торговые обычаи); (3) систематизированные правила поведения, закрепляющие стандартное поведение участников международных коммерческих договоров (своды договорного права); (4) правила-рекомендации по толкованию и применению норм национального права к международным коммерческим отношениям, а также негосударственных предписаний трех первых типов (рекомендательные документы). Толкование и применение указанных негосударственных регуляторов в значительной мере определяется практикой международных коммерческих отношений, опубликованными решениями международных коммерческих арбитражей и юридической доктрины. На основе анализа нормативного содержания установлены внутренние взаимосвязи между регуляторами, показано их взаимное влияние и взаимодействие при регулировании договорных отношений.

Особое внимание автор уделяет легитимации вненационального нормативного массива, разрешая данную проблему с помощью различных методологических приемов, что приводит диссертанта к обоснованному выводу о комплексе правовых эффектов, производимых актами (документами) негосударственного регулирования.

Новаторской является заявленная в диссертации позиция в отношении правовой природы, роли и функций отдельных типов негосударственных регуляторов в современных условиях. В частности, подтверждено снижение роли спонтанно формируемых деловым сообществом международных торговых обычаев на фоне существенного укрепления регуляторной роли письменных актов (документов) частноправовой унификации, созданных ведущими международными организациями. Интерес вызывает отстаиваемая автором позиция о необходимости введения категории «транснациональный стандарт», служащей для обозначения общепринятых единообразных правовых решений по вопросам международного договорного (контрактного) права, закрепленных в негосударственных сводах договорного права.

Диссидентант доказала, что негосударственные регуляторы оказывают системное и универсальное правовое воздействие на договорные отношения в международном обороте. В работе выявлены соответствующие механизмы воздействия негосударственных регуляторов на договорные отношения при их использовании в качестве применимого права, условий договора, а также вспомогательного средства толкования и восполнения других правовых регуляторов; описано взаимодействие негосударственных регуляторов, положений коммерческого договора сторон и источников позитивного права.

Диссертационное исследование свидетельствует о глубоком и всестороннем осмыслиении автором проблем, сосредоточенных в избранной теме, оно выполнено на высоком теоретическом уровне и имеет большую практическую ценность.

Теоретическая значимость работы выражается в системе теоретических и методологических выводов по вопросам негосударственного регулирования международных коммерческих договоров. В диссертации выявлено функциональное назначение актов (документов) негосударственного нормотворчества, определено их место в кругу источников правового регулирования трансграничных коммерческих отношений. Научно подтверждены способы и правовые основания применения

негосударственных актов (документов) в регулировании договорных отношений. При этом разработанные автором положения не только описывают функционирование существующих регуляторов, но и позволяют предвидеть появление новых.

Практическая значимость исследования определяется тем, что в нем обоснованы способы решения прикладных юридических проблем, связанных с применением негосударственных регуляторов. В работе даны подробные рекомендации по использованию негосударственных регуляторов в договорной работе, в практике государственных судов и при разрешении споров в международном коммерческом арбитраже. Внесены предложения по совершенствованию российского законодательства в области международного частного права и международного коммерческого арбитража.

В ходе подготовки диссертации О.В. Фонотова проявила себя как зрелый научный работник, способный выявлять и решать сложные теоретические проблемы, аккумулировать и анализировать большой объем теоретического и эмпирического материала, корректно интерпретировать полученные данные, системно излагать результаты своих изысканий и аргументированно представлять их в научном сообществе.

Сделанные в диссертации выводы и сформулированные предложения представляются актуальными, не вступают в противоречие друг с другом и с существующими основами правового регулирования договорных отношений.

Достоверность выносимых автором на защиту научных положений, выводов и рекомендаций подтверждена обширной доктринальной, нормативной и эмпирической базой исследования, а также использованием надлежащих принципов и методов научного познания. Особо следует отметить, что автором был изучен большой объем новейшей зарубежной литературы и привлечены обширные материалы зарубежной судебно-арбитражной практики, что добавляет выводам убедительности.

Основные научные результаты, положения и выводы диссертации были изложены в 25 докладах автора на научных конференциях в период с 2018 г. по 2025 г. Основные научные результаты, положения и выводы диссертации нашли отражение в 34 научных работах автора общим объемом 82,36 п. л., в том числе в 19 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по научной специальности и отрасли наук. В своих трудах О.В. Фонотова доказала ценность и научную новизну полученных результатов, что свидетельствует о вкладе соискателя в науку.

Результаты исследования были внедрены диссидентом в практику в сфере договорного регулирования коммерческих отношений российских и зарубежных организаций, многократно использовались ею при подготовке экспертных заключений по вопросам международного контрактного права. Основные положения диссертации были также использованы при разработке программ учебных дисциплин, читаемых автором, и учебно-методических материалов к ним, включая два авторских учебника.

К неоспоримым достоинствам диссертации следует отнести юридическую культуру изложения, широту охвата проблем и при этом емкость изложения. Работа написана на высоком профессиональном уровне, прекрасным языком, надлежащим образом выверена и аккуратно оформлена в соответствии с применимыми требованиями.

Таким образом, представленная диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук является научно-квалификационной работой, выводы которой отвечают требованиям научной новизны, отражают практическую и теоретическую значимость исследования. Научная новизна диссертации состоит в том, что в ней содержится исследование теоретической концепции негосударственного регулирования международных коммерческих договоров, позволившее автору решить важную научную проблему, которая имеет большое хозяйственное значение для международного торгового оборота с участием российских коммерсантов.

Диссертация О.В. Фонотовой на тему «Негосударственное регулирование международных коммерческих договоров» соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки и рекомендуется к защите в докторской совете МГУ.051.1 МГУ имени М.В.Ломоносова.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
и основ правоведения юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

_____ Е.А. Абросимова

21 октября 2025 г.